
Δημοτικά Παρατηρητήρια 
Πολιτών (CMOs) 

 
Ένα εργαλείο από και για τους πολίτες για την άσκηση ελέγχου σε 
σημαντικά ζητήματα 
 

Τι είναι το ΔΠΠ? 
 
Το ΔΠΠ είναι ένας ανοιχτός, αυτό-οργανωμένος και αυτό-διαχειριζόμενος χώρος. 
Αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για την προώθηση του ελέγχου από τους πολίτες. Συγκεκριμένα, 
βελτιώνει τον έλεγχο από τη βάση, δηλαδή από τους ίδιους τους πολίτες, ιδίως σε θέματα 
που αφορούν στον προϋπολογισμό και στο χρέος.  
Είναι μια μόνιμη οντότητα, μια ομάδα ελεγχόμενη από τους πολίτες και προς όφελος 
αυτών, η οποία επιτρέπει τη δημόσια διάδραση με τη διοίκηση και προωθεί τη συμμετοχή 
των πολιτών, με σκοπό την άσκηση ελέγχου στο δημόσιο χρήμα της τοπικής διοίκησης. 
 
 

Πώς θα δημιουργήσετε ένα 
ΔΠΠ; 
 

1. Φτιάξτε την ομάδα σας 
Αν και ένας άνθρωπος μόνος του θα μπορούσε να διαχειριστεί την ιστοσελίδα ενός ΔΠΠ 

για έναν μεσαίο σε μέγεθος δήμο, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι αυτό το εγχείρημα είναι κάτι 

πολύ περισσότερο από μία απλή ιστοσελίδα στο ίντερνετ. Για να προχωρήσετε, θα 

χρειαστείτε πιο πολλούς ανθρώπους. Μπορείτε να το πάτε όσο μακριά θέλετε: 

γνωστοποιήστε και διαδώστε το εγχείρημα, οργανώστε μαθήματα-εργαστήρια για τους 

πολίτες ώστε να μάθουν πώς να χρησιμοποιούν αυτό το εργαλείο, στείλετε ομαδική 

ηλεκτρονική αλληλογραφία (e-mail), συμμετέχετε στις δημόσιες συνελεύσεις της διοίκησης, 

εργαστείτε για να ευαισθητοποιήσετε  τους συμπολίτες της ως προς τη συμμετοχή τους στα 

κοινά, κλπ. 



Ο σκοπός είναι να δημιουργήσετε μια ομάδα ανθρώπων στους οποίους να αρέσει το εν 

λόγω εγχείρημα. Μια ομάδα απλών, καθημερινών, ανθρώπων, όπως εσείς και εγώ. Δεν 

προαπαιτείται απολύτως τίποτα και  το εγχείρημα μπορεί να πάρει ποικίλες ενσαρκώσεις. 

Ωστόσο, θα σας φανεί ιδιαιτέρως χρήσιμο να συμπεριλάβετε στην ομάδα σας ανθρώπους οι 

οποίοι δύνανται να προσφέρουν κάποια από τα ακόλουθα: 

 Ενέργεια και όρεξη να βγουν στους δρόμους του δήμου και να παρουσιάσουν το εγχείρημα 

σε κοινωνικούς χώρους.  

 Εθελοντές οι οποίοι θα διαχειρίζονται και θα δημοσιεύουν στην ιστοσελίδα τα αιτήματα 

των πολιτών.  Άνθρωποι οι οποίοι θα αφιερώσουν ένα μέρος του ελεύθερου χρόνου τους για 

την ενδυνάμωση των πρωτοβουλιών από τους πολίτες στην περιοχή. Δεν απαιτούνται 

εντατικές προσπάθειες, παρά μόνο συνέπεια και μεθοδικότητα.  

 Άνθρωποι οι οποίοι θα αναλάβουν το στήσιμο των πληροφοριακών πάγκων. Το να έχουμε 

ένα ισχυρό εργαλείο στο ίντερνετ είναι ανούσιο, αν κανείς δε γνωρίζει τι είναι και πώς 

χρησιμοποιείται. Προτάσεις: πολυσύχναστες γειτονιές, γιορτές, αγορές, στην πλατεία όπου 

η συνεδριάζει η τοπική διοίκηση για τις συζητήσεις επί του προϋπολογισμού (ει δυνατόν). 

 Σχεδιαστικές δεξιότητες. 

 Δεξιότητες κοινωνικής δικτύωσης. 

 Δεξιότητες Η/Υ: προγραμματισμός ή διαχείριση και επεξεργασία του μπλογκ. 

 

Ουφ! Σαν πολλά δεν είναι όλα αυτά; Είμαι ολομόναχος. Από πού ν’ αρχίσω; 

Σας προτείνουμε να έρθετε σε έρθετε σε επαφή με τοπικές οργανώσεις, ομάδες και 

ανθρώπους οι οποίοι ενδιαφέρονται για τη δημιουργία ενός  ΔΠΠ: οργανώσεις γειτόνων, 

κοινωνικά και πολιτιστικά κέντρα, τοπικές συνελεύσεις, παράγοντες που ασχολούνται με 

οικονομικά ζητήματα και με θέματα διαφάνειας, τοπικούς δημοσιογράφους… Να είστε 

δημιουργικοί! Από την Ισπανική Πλατφόρμα Δημοτών για τον Έλεγχο του Χρέους (PACD), 

μπορούμε να σας βοηθήσουμε φέρνοντάς σας σε επαφή με άλλα ΔΠΠ. Μόλις φτιάξετε την 

ομάδα σας, μπορείτε να μας ζητήσετε παρουσιάσεις ή πληροφορίες και εμείς θα σας 

λύσουμε οποιαδήποτε απορία. 

Παράλληλα, σας συνιστούμε να αναλύσετε τη διαφάνεια και τη συμμετοχή των πολιτών της 

τοπικής σας αυτοδιοίκησης. Διότι, ας μην ξεχνάμε, ο λόγος σύστασης ενός ΔΠΠ είναι να 

αγωνιστούμε για τη βελτίωση αυτών των θεμάτων. Θα σας δώσουμε ένα έγγραφο που 

συνέταξαν πολίτες οι οποίοι έχουν ήδη κάνει τα πρώτα βήματα στην πόλη τους. 

 



 

 

2. Φτιάξτε την ιστοσελίδα 
Αν και μπορεί να σας εκπλήξει, αυτό είναι το πιο απλό στάδιο του εγχειρήματος και 

πραγματοποιείται μέσα σε 6 μόνο βήματα:  

 

1. Βρείτε ένα όνομα και έναν χώρο για το 

Παρατηρητήριο  

Βρείτε έναν χώρο και έναν διακομιστή για την ιστοσελίδα σας. Όσο πιο μικρό και απλό, 

τόσο το καλύτερο. Το ΔΠΠ του Martorell στην Καταλονία έχει διάφορα παραδείγματα για 

πιθανούς ιστοτόπους: www.cmomartorell.cat, www.observatorimartorell.cat, 

www.cmom.net. 

2. Κατεβάστε την εφαρμογή ΔΠΠ 

Πάτε στο Wiki του ΔΠΠ και κατεβάστε την εφαρμογή, εγκαταστήστε την και μάθετε πώς 

να χειρίζεστε την ιστοσελίδα του ΔΠΠ. Κάντε κλικ εδώ για να συνδεθείτε στο Wiki. Αυτό 

μπορεί να γίνει μόνο μία φορά. Αν αντιμετωπίσετε κάποιο πρόβλημα, είμαστε στη διάθεσή 

σας για να σας βοηθήσουμε. Δεν είναι καθόλου δύσκολο, αν διαθέτετε στοιχειώδεις γνώσεις 

προγραμματισμού ιστοσελίδων.  

3. Γράψτε το περιεχόμενο 

Γεμίστε την ιστοσελίδα. Ποιοι είστε; Πώς οργανώνεστε; Ποια είναι τα στοιχεία 

επικοινωνίας σας;  



4. Εξασκηθείτε με την εφαρμογή 

Παίξτε με την εφαρμογή για να μάθετε πώς να διαχειρίζεστε τα αιτήματα, να 

επεξεργάζεστε το περιεχόμενο, να προσθέτετε νέα δεδομένα, να διαχειρίζεστε τα προφίλ 

διαφορετικών χρηστών. Για να κατανοήσετε καλύτερα πώς να εκτελέσετε αυτές τις 

ενέργειες, μπορείτε να μας ζητήσετε να σας στείλουμε τα εγχειρίδια χρήσης. 

5. Προσθέστε τα δεδομένα 

Προσθέστε τα δεδομένα για τον προϋπολογισμό της τοπικής σας διοίκησης. Το εργαλείο 

που δημιουργήσαμε είναι πολύ απλό και επιτρέπει τη φόρτωση δεδομένων με απλά 

λογιστικά φύλλα.  

 

6. Είστε έτοιμοι! Το μόνο που να μένει 

είναι… 

Να αποφασίσετε ποια θα είναι η νομική μορφή μέσα από την οποία θα υπογράφονται τα 

έγγραφα και οι έρευνες, μετά τη διαβίβασή τους στα όργανα τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Απαιτείται ένας αριθμός ταυτότητας. Μην ξεχνάτε ότι οι χρήστες δε θα αναφέρουν 

απαραίτητα την ταυτότητά τους. Η υπογραφή των εγγράφων μπορεί να αναγνωρίζεται από 

ένα τοπικό πρόσωπο, μια υπάρχουσα ή μια νεοσυσταθείσα οντότητα. Στη Βαρκελώνη 

επιλέξαμε το τρίτο. Δημιουργήσαμε μια νέα οργάνωση για το ΔΠΠ της πόλης μας. Θα είναι 

χαρά μας να σας στείλουμε τα καταστατικά μας.  

 

3. Βγάλτε το ΔΠΠ στους 
δρόμους 

 



Πλέον έχετε την ομάδα και την ιστοσελίδα και είστε καλά οργανωμένοι ώστε να 

διαχειρίζεστε τις έρευνες. Ήρθε η στιγμή να μάθουν οι γείτονές σας για τις υπηρεσίες που 

μπορεί να προσφέρει σε όλους το ΔΠΠ. Βεβαίως, αν και είναι σημαντικό να επεκτείνετε την 

ομάδα, η προτεραιότητά σας είναι να ενημερώσετε τους πολίτες για την ύπαρξη και τον 

τρόπο χρήσης του εργαλείου. Δεν έχει νόημα να υπάρχει μια οργανωμένη δομή αν κανείς δε 

συμμετέχει σε αυτή. Εσείς, ως πολίτες, μπορείτε να χρησιμοποιείτε το εργαλείο, αλλά ο 

βασικός σας ρόλος είναι να επεκτείνετε το εγχείρημα όσο το δυνατό πιο πολύ.  

Μην ανησυχείτε αν η επιτυχία δεν είναι άμεση. Η εμπιστοσύνη έρχεται με τον καιρό.  Οι 

δημόσιοι διοικητικοί φορείς (πολιτικοί και δημόσιοι λειτουργοί) δεν είναι εκπαιδευμένοι 

στη διαφάνεια, ούτε όμως και οι πολίτες. Να είστε υπομονετικοί. 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι να πετύχετε τον σκοπό σας. Εσείς αποφασίζετε ποιος σας 

ταιριάζει καλύτερα. Σας προτείνουμε να: 

 Οργανώσετε ενημερωτικούς πάγκους. 

 Κάνετε παρουσιάσεις σε κατάλληλους χώρους. 

 Επικοινωνήσετε με τα τοπικά ΜΜΕ (ραδιόφωνο, έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο) και να 

διαδώσετε την πληροφορία. 

 Εμπλακείτε σε δραστηριότητες που στοχεύουν στη μεγαλύτερη διαφάνεια και συμμετοχή 

των πολιτών στην πόλη σας. 

 Είστε παρόντες σε τοπικές ολομέλειες και να ενημερώνεστε περισσότερο για τον τρόπο 

λειτουργίας των Δήμων.  

 Έρθετε σε επαφή με τις διπλανές πόλεις. Η συνεργασία με ΜΚΟ της περιοχής μπορεί να 

ωφελήσει ιδιαιτέρως όλους σας.  

 Διαδώσετε τα αποτελέσματα των ερευνών. 

 Οργανώνετε τακτικές συνελεύσεις και να αναλύετε τις έρευνες, καθώς και να εξηγείτε τι 

δουλειά έχετε κάνει μέχρι στιγμής. Να εργάζεστε με διαφάνεια.  

 Συντάξετε τα δικά σας ενημερωτικά δημοσιεύματα. 

 Οργανώνετε μαθήματα-εργαστήρια με σκοπό να προωθήσετε τη χρήση του εργαλείου και 

να διευκολύνετε έτσι την εγγραφή νέων μελών 


